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ПРО ІСТОРИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ ЦЕНТРІВ 

ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ В УМОВАХ УКРАЇНИ 
 

Розглядаються історичні етапи формування служби із надзвичайних 
ситуацій загалом та вивчається структура історичних об’єктів-прототипів 
центрів громадської безпеки населення зокрема.  
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Постановка проблеми. Історичний досвід показує, що безпечна країна 

повинна мати не лише систему укріплених районів, оборонних позицій, вузлів 
опору і опорних пунктів, обладнаних довготривалими фортифікаційними 
спорудами і загородженнями, що мають бути зведені вздовж державного 
кордону для прикриття важливих напрямків. Досить важливим елементом 
загальної системи безпеки є мережа об’єктів, призначених для протипожежного 
захисту та цивільної оборони, при цьому об’єктивним напрямком є поєднання 
окремих її елементів в єдине ціле. Безпека життєдіяльності населення в 
сільських та селищних територіальних громадах, захист його життя, здоров'я і 
майна має забезпечуватися такими системами [1]: а) пожежної охорони – 
шляхом впровадження мережі пожежно-рятувальних підрозділів для 
забезпечення державної, місцевої та добровільної пожежної охорони; б) 
екстреної медичної допомоги – шляхом впровадження мережі центрів екстреної 
медичної допомоги та медицини катастроф, станцій та підстанцій екстреної 
(швидкої) медичної допомоги, постів постійного або тимчасового базування 
бригад екстреної медичної допомоги; в) Національної поліції – шляхом 
впровадження мережі поліцейських дільниць.  

Аби об’єктивно оцінити існуючий стан побудови мережі центрів 
громадської безпеки та встановити історичні прототипи таких об’єктів, 
доцільно провести ретроспективний аналіз розвитку системи пожежної безпеки 
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та цивільної оборони загалом та дослідити типи об’єктів, які були призначені 
для забезпечення функціонування такої мережі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зважаючи на складність 
процесу формування нового типу будівель – центрів громадської безпеки, були 
проведені окремі дослідження, результати яких покладені в основу прийнятих 
свого часу проектних рішень, а також опубліковані у наукових збірниках 
[2,3,4,5] та увійшли до складу навчально-практичного посібника з питань 
розвитку місцевої пожежної охорони [6]. 

Там попередньо вивчені передумови і досвід проектування, 
запропоновано попередній типологічний ряд центрів громадської безпеки. 
Окремо відпрацьовані питання, пов’язані із формуванням мережі центрів 
громадської безпеки, а також напрацьовані окремі варіанти та підходи щодо 
структурно-функціонального моделювання такого типу об’єктів. Базовою 
складовою частиною центрів громадської безпеки, що займає переважну 
більшість загальної площі такого роду об’єктів, є пожежне депо, де має бути 
розміщений пожежно-рятувальний підрозділ. Тому питання безпечної 
життєдіяльності населення – це в першу чергу - формування мережі такого роду 
закладів, на базі будівель пожежних депо, із врахуванням особливостей 
розташування об’єктів екстренної медичної допомоги та національної поліції 
України.  

В галузі організаційної діяльності пожежних служб, розробки новітніх 
засобів захисту населення із надзвичайними ситуаціями є свої напрацювання. В 
роботі [7] детально описано структуру системи забезпечення безпечного 
середовища та її сучасні програми та способи модифікації, серед яких програма 
«безпечне місто» яка передбачає створення громадських загонів з попередження 
та ліквідації надзвичайних ситуацій (НС) та програма CPTED, що передбачає 
створення психологічних умов, що знижують ризик кримінальних злочинів за 
рахунок облаштування відповідного архітектурно-містобудівного середовища. 
Новітні засоби протидії та попередження НС описуються в роботах [8, 9], в 
основному вони стосуються модернізації системи оповіщення населення про 
НС та роботизацію засобів протидії НС.  

Ретроспективний аналіз дозволяє встановити історичний досвід та 
передумови формування та функціонування сучасних типів об’єктів з питань 
охорони населення та середовища від надзвичайних ситуацій.  В.І. Вернадський 
у передмові до "Основ кристалографії" писав: «Изложение научных данных 
связывается с их историей; … Историческое начало всегда проникает во всякое 
научное изложение" [10]. З цим можна лише однозначно погодитись та 
використати для рішення озвучених вище питань на основі ретроспективного 
аналізу. 
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Метою публікації є аналіз літературних та архівних джерел задля 
встановлення історичних етапів формування Служби з надзвичайних ситуацій, 
констатація її основних завдань, а головне - виявлення особливостей 
структурно-функціональної організації історичних прототипів для сучасних 
центрів громадської безпеки. 

Основний матеріал. З давніх часів одним з обов’язків державної влади 
було забезпечення комфортності та безпечності середовища життєдіяльності 
населення, шляхом попередження та ліквідації негативних наслідків 
надзвичайних ситуацій різного характеру. На сьогоднішній день Державним 
формуванням, що забезпечує безпеку громадян на територіях об’єднаних 
територіальних громад України, є Державна служба України з надзвичайних 
ситуацій (ДСНС), але передумови формування вказаної служби формувалися на 
протязі тривалого історичного періоду. 

Потреба в протипожежних заходах виникла саме з того моменту як 
людиною було відкрите саме природне явище вогню та початок його 
використання в побуті та виробництві. За часів Київської Русі поселення були  
побудовані з дерева, будівлі були розміщені близько одна до одної, мали місце 
випадки необережного поводження з вогнем, все це створювало умови для 
виникнення пожеж, які спалювали повністю все поселення. 

Також пожежі виникали завдяки впливу природних явищ. Перша згадка 
про сезон аномальної спеки на території Київської Русі була  у 1092 році, тоді 
на всій території від сильної спеки та за відсутності опадів висохли поля. У 
«Повісті временних літ» описано, що самозаймання виникали у лісах та 
болотах. Ще одною причиною пожеж могли бути навмисні підпали внаслідок 
особистих непорозумінь мешканців поселень та військові дії [11,12]. 

Вживання заходів для протидії та захисту від вогню починається з 
розвитком містобудування, а саме будівництво стін навколо поселень, які в 
свою чергу забезпечували захист поселення від ворожих нападів. 

Вперше про пожежно-рятувальні служби в Україні було згадано за часів 
надання Києву Магдебурзького права у 1494–1497 рр., яке надавало можливість 
здійснення самоврядування в місті. Саме в цей час було передбачено наступні 
заходи громадського протистояння у разі пожежі: зведення споруд з 
вогнетривкого матеріалу і якомога менше накопичування в них горючих 
матеріалів, накази щодо обережного поводження з вогнем, своєчасного 
очищення димарів, створення пожежно-сторожової охорони та запровадження 
пожежної повинності для населення [13,14]. Пожежно-сторожова охорона мала 
цілодобове чергування на вежах ратуші та повинна була терміново повідомляти 
про пожежу та вживати заходів щодо її гасіння. Однак тільки з 1781 р. зі 
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сторони представників влади почав здійснюватися належний контроль за 
протипожежними заходами. 

Гасіння пожеж в містах та селах України багато століть проводилось 
населенням спочатку у вигляді взаємодопомоги, а пізніше в порядку 
натуральної пожежної повинності. При першій звістці про пожежу жителі 
повинні були з особистим інвентарем бігти до її місця. Не навчені прийомам 
гасіння, вони мало приносили користі. Перші професійні пожежні команди 
з’явилися в Україні на початку ХIХ століття, проте свого поширення вони 
набувають лише в його другій половині. Зокрема, в 1823 році виникає пожежна 
команда Харкова, в 1841 році команди вогнеборців Києва та Чернігова, в 1865 
році Ніжина, в 1872 – Черкас [15]. Тут можна більш детально зупинитись на 
особливостях формування пожежної охорони окремих міст України.  

Полтава. Перша згадка про пожежників у Полтаві датована 1802-м 
роком, яких тоді називали «майстрами вогняної справи» або ж 
брандмейстерами («brand» у перекладі з німецької – «пожежа»). Офіційно ж 
пожежна охорона у Полтаві запрацювала 1824-го. Тоді до неї входив 71 
рятувальник. А жителів у місті було близько 15 тисяч. Перша пожежна станція 
діяла в одному приміщенні з дільницею поліцейських, розташовувалася у 
приміщенні нинішнього музею космонавтики (рис. 1, 2), там також була 
офіцерська гауптвахта та допоміжні приміщення, реманент, вода. Фінансування 
пожежної команди здійснювала міська рада [16]. Друга пожежна частина 
розташовувалась у сучасному центрі міста біля Корпусного парку. Це була 
будівля із пожежною вежею. 

 

 
 

Рис. 1. Перша пожежна частина у м. Полтава. 
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Рис.2. Сучасний вигляд будівлі бувшої пожежної частини  
(нині музей Космонавтики) в м. Полтава. 

 
Для будівництва пожежної частини обирали найвищу частину населеного 

пункту. До неї прибудовувалася пожежна каланча – це місце, де постійно 
чергував пожежник. Крім того, вежу використовували для сушіння пожежних 
рукавів, тому що вони були з льону. Рукави привозили з інших країн, як і 
помпи для бочок з водою. У XIX столітті кожен житель Полтави мав тримати 
вдома пожежний інвентар – ломи, спеціальні гаки, відра. Якщо десь виникав 
вогонь, то мешканці сусідніх будинків були зобов’язані прибути на місце і 
допомагати його гасити. Наявність такого інвентарю перевіряли спеціальні 
інспектори. 

Під час пожежі, коли рятувальники запрягали коней і виїжджали на місце 
зі спеціальною бочкою, рукавами та помпою, попереду завжди їхав сурмач. Він 
попереджав, щоби всі жителі звільняли вулиці. Це робили для того, аби кінний 
обоз не травмував людей. Ефективність тогочасних пожежних команд була 
низькою. Дерев’яні будинки горять швидко. Поки запрягаються коні, 
лаштується обладнання і команда, втрачались важливі хвилини. Часто приїзд на 
місце пожежі відбувався із великим запізненням. А 1925-го у місто зявилися 
перші пожежні автівки. Пожежних автомобілів у Полтаві було два. До Другої 
світової війни у місті використовували як ці автомобілі, так і старі кінно-
бочкові обози. Під час Другої світової пожежників із Полтави евакуювали у 
місто Куйбишев (сучасна Самара, що в Росії). Свою роботу вони відновили 
лише після звільнення міста – 25 вересня 1943-го року. 

Харків. Протипожежна служба бере свій початок ще з часів заснування 
Харкова. Перша фортеця, побудована у 1652-1654 роках була дерев’яна, що в 
свою чергу стало передумовою виникнення пожеж. У зв’язку з цим, у 1688 році, 
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тодішній Харківський Воєвода віддав наступний наказ: харків’янам всякого 
звання було заборонено топити хати і лазні влітку, сидіти вночі при вогні і 
ходити з вогнем по місту. Для випічки хліба та приготування їжі в літній час 
наказувалося влаштовувати окремі печі у садку чи на городі. На випадок пожежі 
на фортечних стінах, у міщанських подвір’ях протягом літа до великих снігів 
стояли кади з водою. Таким чином було розроблено перший документ 
пов’язаний з пожежною безпекою міста [17, 18]. 

Датою утворення першої в Харкові пожежної команди вважається 1823 
рік, саме цього року було введено офіційні штати пожежних. Служба в 
новостворених частинах була обов’язковою подібно до армійської, але в 
основному пожежних набирали з числа тих хто не підлягав строковій службі і 
лише через 50 років пожежні стали вільно найманими, тоді ж з’явилася посада 
командира пожежної команди – брандмайор.  

 У XIX столітті відсоток дерев’яних будівель в місті був високим, тому 
пожежі траплялись дуже часто, а їхні збитки були суттєвими. У 1845 році за 
проектом архітектора Аркадія Алфьорова було побудовано каланчу 
Залопанської пожежної частини  в так званому "цегляному" стилі (рис. 3), яка 
була однією з перших пожежних частин, побудованих на території України. На 
території цієї пожежної частини розташовувалися особовий склад підрозділу 
пожежної охорони, стайні та кінно-бочкові ходи. Крім того, поряд було 
прибудовано поліцейське управління та приміщення для утримання арештантів. 

 

Рис. 3. Залопанська пожежна частина в м. Харків (сучасний вигляд) 
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У ті роки оглядова вежа вважалася чи не найголовнішим об'єктом у місті, 
де пожежники чергували і за перших ознак пожежі били в тривожний дзвін. 
Кількість ударів у тривожний дзвін та проміжки між ударами служили 
спеціальним шифром, для визначення командою місця пожежі. Також в місті на 
кожні 10 будинків було призначено десятника, який відповідав за пожежну 
безпеку, сповіщаючи пожежників про спалах за допомогою спеціальних 
тріскачок [19]. 

У 1884—1886 роках збудовано Заїківську пожежну частину та депо для 
машин за проєктом архітектора Г. Я. Стрижевського (рис.4). Водопроводів у 
місті не було до 1886 року, тоді ж з'явилося 15 водойм для забору води і по 
місту були споруджені крани для гасіння пожеж. 

 
Рис.4. Заїківська пожежна частина в м. Харків (сучасний вигляд) 

 
До початку Першої світової війни пожежна команда Харкова мала п'ять 

пожежних частин. 1913 року для пожежної команди було вирішено придбати 
перший автомобіль фірми Далагофарко який перекачував для гасіння пожеж до 
100 000 л води на годину, до цього ж на озброєнні вогнеборців були кінні 
екіпажі. 

У 1923 році бійцями Харківської пожежної охорони своїми силами було 
відновлено депо з трофейних вантажівок, створений перший в Україні 
пожежний автозагін, відновлено різні майстерні та гаражі. 1 травня 1925 року у 
Новобаварському районі міста з'являється ще одна пожежна команда, штат якої 
визначений у 35 осіб. У 1935му році на озброєння цієї та інших частин 
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надходять нові пожежні автомобілі, у тому ж році з'являються пожежні команди 
на великих підприємствах Харкова. 

З початком військових дій Нацистської Німеччини проти СРСР 1941 року, 
усі пожежні міста були евакуйовані, але вже у 1943 році повернулися до міста. 

Київ. Перші пожежники (у нинішньому розумінні даного терміну) 
з’явились в Києві на початку 30-х років ХІХ століття. В 1832 році було 
затверджено постійний штат поліції і поліцейської пожежної частини. 
Пожежники на той час підпорядковувались поліції і розміщувались у будівлях 
поліцейських дільниць [14]. 8 січня 1841 року було затверджено штат 
Старокиївської пожежної частини (рис.5). Саме цей день вважається датою 
організації професійної пожежної охорони в місті Києві. 

 

 
Рис.5. Старокиївська пожежна частина в м. Київ (сучасний вигляд) 

 
До 70-х років 19 століття, в Києві існувало 4 пожежних частини: 

Печерська, Дворцова, Старокиївська і Подільська. Також в гасінні пожеж 
приймали участь добровольці Київського вільного пожежного товариства, 
заснованого в 1896 році. У 1926 році пожежна охорона Києва вже складалась із 
6 пожежних частин, двох пожежних резервів і чотирьох добровільних 
пожежних дружин. В 1929 році в Києві вже нараховувалось 9 пожежних частин 
[20]. 

Розвиток служби цивільної оборони має свої особливості. Після Першої 
світової війни в країнах Європи починається формування місцевих систем 



Просторовий розвиток 183

протиповітряної оборони (далі-МППО). Так в 1925 році в СРСР було введено 
нові норми будівництва нових споруд з урахуванням інженерно-технічних 
заходів щодо МППО, а в 1927 році територію країни було поділено на 
прикордонні та тилові зони. 4 жовтня 1932 року РНК СРСР було затверджено 
«Положення про протиповітряну оборону СРСР», саме ця дата вважається днем 
заснування радянської МППО. 20 червня 1937 року було затверджено постанову 
«Про місцеву (цивільну) протиповітряну оборону», внаслідок чого було 
запроваджено ряд заходів з посилення систем МППО та хімічного захисту в 
прикордонних та загрозливих зонах країни. 

Внаслідок застосування військами США ядерної зброї проти японських 
міст Хіросіма та Нагасакі та подальшої гонки озброєнь між США та СРСР, а 
пізніше і інших держав, в країнах Європи було підняте питання 
концептуалізації цивільної оборони. Так, в липні 1961 року, МППО було 
реорганізовано в загальнодержавну систему Цивільної оборони (ЦО), а також 
прийнято «Положення про Цивільну оборону СРСР», де було зазначено, що 
Цивільна оборона є системою загальнодержавних оборонних заходів, що 
здійснюються завчасно. Основним засобом захисту населення передбачалось 
його зосередження і евакуація з категорійних міст [11, 21]. Після подій 
Чорнобильської катастрофи 1986 року постало питання необхідності вирішення 
проблем захисту населення та територій за надзвичайних ситуацій природного 
та техногенного характеру, тому в липні 1987 року в СРСР було розширено 
можливості ЦО за виникнення надзвичайних ситуацій в мирний час [11, 22]. 

Після набуття Україною незалежності, 28 жовтня 1996 року на базі Штабу 
Цивільної оборони та Мінчорнобилю було створено єдине відомство – 
Міністерство з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення 
від наслідків Чорнобильської катастрофи (МНС України) та затверджено 
відповідне положення «Про МНС України». На початку 2003 року органи і 
підрозділи Державної пожежної охорони було виведено зі складу МВС і 
передано до складу МНС. 

Із 24 грудня 2012 року було реорганізовано Міністерство надзвичайних 
ситуацій та Державну інспекцію техногенної безпеки в єдину Державну службу 
України з надзвичайних ситуацій (ДСНС України), центральний орган 
виконавчої влади, що координувався Міністерством оборони України, а з 1 
липня 2013 року набув чинності «Кодекс цивільного захисту України», який 
визначив відносини, пов’язані із захистом населення, територій, навколишнього 
природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій, реагуванням на 
них, функціонуванням єдиної державної системи цивільного захисту.  

У квітні 2014 року Державну службу з надзвичайних знову було 
підпорядковано Міністерству внутрішніх справ для посилення оперативності 
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прийняття рішень з врегулювання надзвичайних ситуацій в умовах російської 
агресії в Криму і на Донбасі [11]. Пізніше, 16 грудня 2015 року було 
затверджено Положення про Державну службу України з надзвичайних 
ситуацій, де закріплено основні положення та основні завдання служби [14].  

Загалом, виходячи з вищевикладеного матеріалу можна виділити 7 етапів 
формування Служби з надзвичайних ситуацій: 

1. Початковий період (до 1494р.)  
2. Період Магдебурзького права (1494 р. – 30-ті роки XIX ст.) 
3. Період поліцейських пожежних частин (30-ті роки XIX ст.-1925 р.) 
4. Період місцевої протиповітряної оборони (1925-1961 рр.) 
5. Період цивільної оборони (1961-1996 рр.) 
6. Період МНС (1996 – 2012 рр.) 
7. Сучасний період (ДСНС) (2012р. – наш час). 

Такий розподіл етапів формування служби можливо не є найбільш довершеним, 
але дозволяє представити історію її розвитку загалом.  

Висновки: Загалом процес становлення та розвитку системи пожежної 
охорони, її трансформації у службу із надзвичайних ситуацій має досить 
глибоке коріння, починаючи із законів держави Київська Русь до наших днів. 

Аналіз розвитку пожежної служби на прикладі окремих міст України 
показав, що в процесі свого розвитку вона розміщувалася у будівлях 
сакрального (церкви) та адміністративного (ратуші) призначення. Пізніше 
поступово формувалася єдина мережа окремого типу архітектурних об’єктів 
(каланчі, пожежні частини), що розширювалась відповідно до розвитку міста. 
Будівлі де розташовувався персонал пожежної охорони, містили всі необхідні 
засоби для оповіщення населення, швидкого реагування та протидії у випадку 
виникнення надзвичайної ситуації та оновлювалися з появою сучасних 
технологій.     

Окремо слід зазначити, що на протязі певних періодів розвитку пожежної 
охорони дана служба розміщувалася разом зі службою поліцейських, що є 
важливою передумовою для формування структурно-функціональної 
організації сучасних центрів громадської безпеки. Також вартим уваги є факт 
залучення до пожежної охорони на добровільній основі цивільного населення. 
Загалом можна сказати, що на протязі розвитку пожежної служби України вже 
існували прототипи мереж центрів громадської безпеки в містах, але вони не 
розглядалися як окрема типологічна група архітектурно-містобудівних об’єктів.  

Історично так склалося, що протипожежна служба, а у 20 столітті – також 
служба цивільної оборони (які спочатку розвивалися окремо), на протязі 
останнього десятиліття були об’єднані в єдину державну структуру – ДСНС. 
Основні етапи (періоди) розвитку якої починаються з історичного періоду (до 
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1494р.) та завершуються сучасним періодом розвитку (оформлення ДСНС)  з 
2012 року по цей час. 
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факультет, м. Миколаїв, 9 грудня 2021 р. Миколаїв : МНАУ, 2021. С. 48-52. URL: 
https://dspace.mnau.edu.ua/jspui/handle/123456789/10691 (дата звернення: 
01.12.2023). 
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ABOUT THE HISTORICAL PREREQUISITES OF THE FORMATION  
OF PUBLIC SAFETY CENTERS IN THE CONDITIONS OF UKRAINE 

 
The purpose of publication is analysis of literary and archival sources in order 

to establish the historical stages of the formation of the Service of Emergency 
Situations, ascertaining of its main tasks, and mainly to identify the features of the 
structural and functional organization of historical prototypes for modern centers of 
public safety. 

In general, the process of formation and development of the fire protection 
system, its transformation into an emergency service has so deep roots, starting with 
the laws of the state Kievan Rus until today. 

An analysis of the development of the fire service on the example of separate 
cities of Ukraine showed, that in the process of its development it was placed in 
buildings of sacred (churches) and administrative (town halls) purpose. Later, a single 
network of a separate type of architectural objects was gradually formed 
(watchtowers, fire stations), which were expanding according to the development of 
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the city. Buildings where fire service personnel were placed, contained all the 
necessary means for notifying the population, quick reaction, and counter measuring 
in the case of an emergency situation and updated with the advent of modern 
technologies.     

It should be noted separately that during certain periods of fire protection 
development this service was located together with the police service, which is an 
important prerequisite for the formation of a structural and functional organization of 
modern centers of public safety. Also noteworthy is the fact that the civilian 
population was involved in fire protection on a voluntary basis. In general, we can 
say that during the development of the fire service of Ukraine prototypes of networks 
of public safety centers in cities already existed, but they were not considered as a 
separate typological group of architectural and urban planning objects.  

Historically, it happened that the fire service, and in the 20th century - also the 
civil defense service (which initially was developing separately), during the last 
decade were united into a single state structure – SESU. The main stages (periods) of 
the development of which begin with the historical period (before 1494) and end with 
the modern period of development (arrangement of SESU) from 2012 to the present 
time. 

Keywords: public safety center; service of emergency situations; historical 
stages of the development. 
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